
 

 

 

Referat af møde i Det Grønne Råd, 30. april 2026. 

Deltagere: Bibi Mundbjerg (V), Dorte Klüver (V), Villy Hove (Æ), Torben Gudiksen (B), Agner 

Svenstrup (DOF), Anders Holm (Geopark Vestjylland), Lene Røn Sørensen (DGI), Flemming 

Kofoed (DN), Gunnar H. Pedersen (HOF), Poul Ravnsbæk (NST Vestjylland), Robert Lynge 

Andersen (Holstebro Struer Landboforening), Jørn Ulric Bertelsen (Dansk Skovforening), Inger 

Hvid Arensbach (Friluftsrådet), Ib Stougaard (Jægerrådet), Anders Debel (TM), Karl Johan 

Legaard (TM), Torben Mølgaard (TM), Rikke Rasmussen (TM), Mads Nedergaard (TM), Keld 

Jessen, ref. (TM). 

 

Afbud: Karsten Filsø (F) 

 

Dagsorden: 

1. Velkomst. v/Torben Gudiksen. 

Torben bød velkommen til det grønne råd med nye politikere samt nye og 

tidligere medlemmer af rådet. Herefter var der en præsentationsrunde og 

Torben gennemgik dagsorden. 

 

2. Grøn Trepart, Omlægningsplan med fokus på natur og 

grundvand. v/Mads Nedergaard 
 

Administrationen vil præsentere Omlægningsplan 2025, som er vedtaget af 

Holstebro Kommune, samt hvordan planen vil kunne understøtte etableringen 

af økologiske forbindelser og større sammenhængende naturområder samt 

drikkevandsbeskyttelse.  

Inddragelsen af natur bygger bl.a.  på forslagene fra Aarhus Universitet og 

Biodiversitetsrådet, med henblik på den kommende udpegning af strengt 

beskyttede områder og beskyttede områder samt Natura-2000 områder og 

værdifuld natur, beliggende i Holstebro kommune.    

Efter en kort præsentation ønskes en drøftelse af det præsenterede med Det 

Grønne Råd, med henblik på at få inputs til det videre arbejde med 

inddragelsen af naturen.   

Med baggrund i præsentationen drøftede rådet temaet, herunder at der er ny 

lovgivning om natur og biodiversitet på vej. Der er krav fra EU til 20 % 

beskyttet natur i Danmark, heraf 10 % strengt beskyttet. I omlægningsplanen 

er der udpeget 3 fokusområder, for udvikling af større sammenhængende 

naturområder. I omlægningsplanen har det ikke været mulig at sikre 

væsentlig synergi med beskyttede områder til indvinding af grundvand. Pt. er 



der ikke udpeget signaturprojekter i Holstebro Kommune, men det kan være 

en mulighed, når yderligere 4 signaturprojekter skal udpeges på landsplan. 

Idet det grønne råd ikke havde indvendinger til fokusområderne, vil Holstebro 

Kommune gå videre med fokus på disse. I forhold til at sikre fremdrift af 

projekter i omlægningsplanen, kræver dette fokus hos alle involverede 

parter.    

 

3. Grøn Trepart, Skovrejsning - proces i Holstebro Kommune. 

v/Karl Johan Legaard 

På mødet gives en orientering om Holstebro Kommunes arbejde med 

skovrejsning, herunder målsætning, indsatser samt udfordringer. 

Hvilke indsatser og samarbejdsparter, kan være med til at fremme 

skovrejsning? Og hvordan prioriterer vi hvor skoven skal være? 

• Skov vs. Åbent land/landbrug  

• Rekreation vs. Ro for dyrelivet  

• Store sammenhængende områder vs. mange små projekter  

• Produktionstræ vs. Urørt skov  

 

Som forberedelse til mødet anmodes medlemmerne af rådet om at overveje 

nedenstående spørgsmål, der drøftes efter indlægget om skovrejsning.  

Kunne der være andre dilemmaer vi skal have med i vores arbejde med 

udpegningen af ønsket og uønsket skovrejsningsområder? 

• Udpegning i den kommende kommuneplan  

• Hvor ser I de største risici ved mere skovrejsning og, hvor ser I de 

største muligheder? 

• Hvad er vigtigt for jer, at kommunen er opmærksom på når der 

skal udpeget områder til ønsket skovrejsning? 

• Er der aktører, arealer eller temaer, I mener bør prioriteres højere, 

end dem vi har lagt op til? 

Efter præsentationen drøftede rådet mulighederne for at fremme skovrejsning 

i Holstebro Kommune. Kommunen er afhængig af private aktører for at nå 

målet om 25 % skovareal i 2050. Kommunen kan skabe rammerne og søge 

partnerskaber, herunder bl.a. Klimaskovfonden og andre fonde samt staten, 

kirker, vandværker m.m. En målrettet indsats mod virksomheder er også en 

mulighed, som f.eks. folkeskove rejst af COOP og Toyota. Udtagning af skov 

er også et virkemiddel i kvælstofindsatsen, som kan være med til at løse 



opgaven. Offentlige skove med mindre restriktive adgangsregler, giver flere 

rekreative muligheder for motion.  

 

4. Evt. - herunder spørgsmål fra medlemmer af det grønne råd 

Generel håndtering af forureninger i forbindelse med gylleudbringning blev 

drøftet, med udgangspunkt i en konkret sag ved Handbjerg. Administrationen 

gennemfører håndhævelse hvor forudsætningerne herfor er til stede. Det 

vurderes ikke at omfanget er så stort, at det fordrer en egentlig miljøvagt, og 

der lægges vægt på kommunikation for at forebygge. Ved grove eller 

gentagne hændelser, kan en politianmeldelse blive aktuel. Sektoransvaret 

gælder, så beredskabet skal standse ulykken, dokumentation sikres af en 

kommunal medarbejder, der evt. er tilkaldt i forbindelse med eller som 

opfølgning på forureningen. Landbruget oplyste at man fra organisatorisk side 

også har fokus på forebyggelse, da man ønsker at undgå disse sager.  

Der blev rejst spørgsmål om der på Måbjerg Energy Centers forbrændings-

anlæg anvendes certificeret flis. Teknik og Miljø undersøger dette. 

Mødeform og varighed af indlæg og plads til drøftelser blev evalueret. Der var 

generel tilfredshed med mødeformen, med korte oplæg og tid til drøftelse af 

temaer samt øvrige spørgsmål. Rådets medlemmer blev opfordret til at 

indsende temaer til drøftelse til på næste møde, eller evt. ønsker om en 

ekskursion. 


